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Abstract 

Una dintre principalele întrebări şi obiecţii care au persistat de la apariţia homeopatiei, acum mai 

bine de două secole, este validitatea conceptului de Forţă Vitală (FV). Acest principiu fundamental 

al homeopatiei a fost în mod constant ignorat şi respins de ştiinţa convenţională ca o idee fictivă 
lipsită de suport empiric. Termeni precum Forţă Vitală, Energie Vitală, Putere Vie sunt 

fundamentali pentru filozofiile alternative de vindecare, dar rămân nerecunoscuţi în paradigma 

fizicii şi medicinii contemporane. 

Cu toate acestea, avansarea ştiinţifică a progresat astfel încât investigăm energiile subatomice 
subtile. În ciuda înţelegerii noastre limitate a originii şi scopului acestora, este incontestabil că 

locuim într-o reţea complexă de energii care ne conectează pe toţi. Această reţea, potenţial sub 

egida unei forţe superioare, guvernatoare, susţine viaţa dincolo de domeniul voinţei sau conştiinţei 
individuale. 

Incapacitatea noastră de a înţelege enigmele profunde ale existenţei constituie o constrângere 

considerabilă, afectând atât înţelegerea noastră asupra realităţii, cât şi principiile fundamentale ale 

vieţii şi sănătăţii. Paradigmele medicale convenţionale trebuie să evolueze pe măsură ce omenirea 
se apropie de o nouă eră în care legile „lumii materiale” pot fi considerate subordonate principiilor 

care guvernează energiile subtile. 

Definirea naturii şi funcţiei energiei subtile nu este doar o căutare inutilă; este o necesitate 
imperativă pentru supravieţuirea şi evoluţia medicinii.  
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Introducere 

Trebuie menţionat de la bun început că anumite concepte discutate în această lucrare, deşi 

semnificative în cadrul unor sisteme de credinţe specifice, nu este conform înţelegerii ştiinţifice 
predominante a medicinii sau fizicii. 

Încă din cele mai vechi timpuri, întrebarea despre cum a fost creată viaţa a uluit chiar şi cele mai 

luminate minţi. Un lucru în care toate culturile au evoluat a fost gândirea că există o forţă supremă 

de guvernare care comandă activităţile vitale şi sub care operează forţe subordonate care 
guvernează diferite aspecte ale vieţii. Această idee a fost atât de răspândită încât manualele de 

fiziologie din secolul al XVIII-lea aveau capitole dedicate „Puterilor Vitale”.1 Calităţile forţei vitale 



au fost studiate ca parte a educaţiei medicale. Odată cu dominarea gândirii carteziene în medicină, 

iar medicina fiind redusă la ideea că întregul este o sumă a componentelor sale, acest aspect 

important al înţelegerii vieţii în sine a dispărut din medicina tradiţională. Cu toate acestea, 
abordările holistice au menţinut această idee ca fiind centrală pentru înţelegerea organismului uman 

în sănătate, boală şi tratament. Forţa vitală (FV) a fost cunoscută sub mulţi termeni diferiţi în 

diferite culturi, şi anume: 
Chi (Qi), 2 

VF,3,4 

Forţă Esenţială,5  

Energie Primordială,6 

Esenţă Dinamică,7 

Esenţă Vitală,8 

Biocâmp,4,9 

Bioenergie,10 

Energie Bioplasmatică, 11 

Forţă Cosmică, 12 

Energie Universală, 13 

Prana,4,14 

Deşi s-au făcut numeroase încercări de a măsura această energie şi de a o caracteriza, multe încă nu 

au fost descoperite. Hahnemann, descoperitorul homeopatiei, a plasat această FV în centrul acestui 

sistem medical. El a explicat că FV este cea care guvernează organismul de la concepţie şi că FV 
este cea care părăseşte organismul la moarte. Toate activităţile dintre aceste două evenimente sunt 

afectate în primul rând doar prin intermediul FV. În ultimul secol, homeopatia a fost respinsă prin 

etichetarea conceptului său de forţă vitală guvernatoare cu termeni peiorativi precum „ocult-
vitalism”, ceea ce implică faptul că acest concept este doar o construcţie iluzorie. 15,16 

Această lucrare încearcă să readucă această idee în prim-planul gândirii medicale, în lumina 

descoperirilor recente.  

 
2. Energii care operează în şi în jurul organismului uman 

Înainte de a aprofunda enigma Forţei Vitale (FV), putem examina mai întâi numeroasele 

energii/forţe care interacţionează şi se interconectează în interiorul şi în jurul corpului uman. 9,17 
Ştiinţa a descoperit că organismul uman este un sistem extraordinar de complex care implică 

multiple forţe şi mecanisme interactive care controlează diverse funcţii, menţine homeostazia, 

facilitează mişcarea, reglează metabolismul şi promovează sănătatea generală. Interacţiunea 

complexă, dar armonioasă, a acestor forţe este indispensabilă pentru continuarea vieţii normale.9,18 
Aceste forţe pot fi împărţite în forţe fundamentale şi forţe biomecanice: 

 

2.1 Forţe fundamentale: Acestea sunt cele 4 forţe pe care fizica le recunoaşte ca fiind fundamentale 
în univers, şi anume forţa: gravitaţională, electromagnetică şi forţele nucleare tari şi slabe. 

a. Forţa gravitaţională: Gravitaţia a modelat modul în care biologia s-a organizat pe Pământ, 

fiind singura forţă constantă exercitată. Căile sensibile la gravitaţie influenţează genetica 

(diviziunea celulară, transducţia semnalului etc.), biochimia (metabolismul) şi funcţionalitatea 
(mişcarea, postura, densitatea osoasă, circulaţia) organismului viu.19-21 



b. Forţa electromagnetică: Ţesutul viu este încărcat electric şi foloseşte câmpul magnetic astfel 

generat pentru diverse funcţii. Comportamentul proteinelor este, de asemenea, reglat de forţa 

electromagnetică în organismul viu. Se pare că există o relaţie strânsă între biocâmp şi biostructură, 
deoarece acestea par să se schimbe atunci când un organism trece de la o stare sănătoasă la una 

patologică.22 Bătăile inimii (detectate prin electrocardiograme, ECG) şi activitatea cerebrală 

(monitorizată prin electroencefalograme, EEG) produc câmpuri electromagnetice.23,24 
c. Forţe nucleare: Forţele nucleare puternice şi slabe sunt operaţionale în fiinţele vii, la fel ca în 

orice materie. Ele ţin nucleele atomice împreună şi sunt responsabile pentru reacţiile chimice.25 

 

2.2 Forţe derivate şi mecanice: Acestea sunt forţele exercitate sau resimţite de organismele vii în 
timpul interacţiunii lor cu mediul. Acestea implică detectarea forţelor şi executarea mişcării. 

Domeniul biomecanicii se ocupă de principiile mecanice implicate în funcţionarea şi mişcarea 

corpului nostru la scară macroscopică. Recent, a fost descoperită şi experimentată o lume complet 
nouă a biomecanicii la nivel nano, ceea ce a dus la o înţelegere mai profundă a funcţiei şi mişcării la 

nivel micro.26 Celulele sunt echipate cu un citoschelet capabil să reziste forţelor externe şi să le 

producă singur.27 Practic, acestea pot fi împărţite în forţe interne şi forţe externe: 

a. Forţe interne: Includ forţa electrică responsabilă pentru executarea tuturor mişcărilor în 
organismul viu, prin atracţia şi respingerea sarcinilor electrice statice. Mişcarea musculară şi 

transmiterea neurologică sunt toate de natură electrică şi reprezintă cea mai mare parte a activităţii 

dintr-un organism viu.28,29 Transmiterea neurologică a sarcinilor electrice ne ajută să simţim mediul 

înconjurător şi să ne mişcăm în consecinţă.30,31 De asemenea, controlează multe sisteme 
involuntare, cum ar fi tensiunea arterială, prin detectarea mediului. 

Forţele statice sunt, de asemenea, forţe interne, inclusiv presiunea hidrostatică şi osmotică, care 

ajută la reglarea mişcării fluidelor în corp. 32,33 
Forţele intermoleculare sunt forţe interne slabe, dar sunt esenţiale pentru structura şi funcţia 

moleculară. Legăturile de hidrogen, forţele van der Waals şi interacţiunile ion-dipol sunt exemple 

de forţe care operează în procese precum plierea proteinelor, structura şi replicarea ADN-ului şi 

activitatea enzimatică. 34 
Forţele intramoleculare sunt legăturile puternice dintre molecule care sunt necesare pentru a 

menţine atomii împreună. Acestea constau în legături covalente, ionice şi metalice. Integritatea 

structurală a ADN-ului este menţinută de legăturile covalente, iar structura proteinelor este 
menţinută de legături disulfurice şi covalente. 34 

b. Forţe externe: Forţele de frecare exercitate extern asupra corpului influenţează mişcarea şi 

interacţiunile funcţionale din cadrul sistemului cardiovascular (de exemplu, fluxul sanguin), 

articulaţiilor şi tractului gastrointestinal.35-37 Frecarea împiedică mişcarea articulaţiilor, care este 
compensată de organism cu lichidul sinovial din articulaţii.37 Acelaşi lucru este valabil şi pentru 

toate organele interne care se află într-o stare constantă de mişcare. Forţele aplicate extern, cum ar fi 

împingerea, influenţează, de asemenea, corpul uman. În mod similar, rezistenţa aerului îngreunează 
mişcarea.38 

 

Aprofundând domeniul fizicii particulelor, descoperim că forţele sunt mediate de particule 

subatomice specifice, cunoscute sub numele de „purtători de forţă” sau „boson gauge”. Aceste 
particule sunt indispensabile pentru interacţiunile care orchestrează comportamentul întregii materii 

şi energie. Ele sunt parte integrantă a Modelului standard al fizicii particulelor, cadrul teoretic care 



elucidează forţele nucleare electromagnetice, slabe şi tari.39,40 Cu toate acestea, pare naiv să credem 

că descoperirile particulelor fundamentale ale Modelului standard se limitează exclusiv la cele care 

au fost deja descoperite. Investigaţiile viitoare ar putea dezvălui niveluri suplimentare de existenţă 
pentru particulele subatomice, oferind potenţial perspectivei asupra naturii forţei vitale 

fundamentale. 

Dincolo de semnificaţia lor în domeniul cuantic, interacţiunile mediate de aceste forţe sunt esenţiale 
în sistemele biologice. Ele guvernează interacţiunile dintre atomi şi molecule, determinând în cele 

din urmă proprietăţile structurale şi funcţionale ale întregii materii biologice.3,40,41 Existenţa vieţii ar 

fi imposibilă fără aceste forţe.  

 
3. Perspectiva homeopată: Forţa vitală fundamentală ca principiu unificator 

Homeopatia postulează că toate aceste forţe fundamentale sunt părţi ale unei forţe mai mari, 

dominante, care le supraveghează şi le reglează – denumită aici FV. Acest concept sugerează că, 
dincolo de interacţiunile fizice bine documentate, un principiu organizator guvernează viaţa, 

influenţând sănătatea, boala şi procesele de vindecare. Înţelegerea mai profundă a rolului FV în 

aceste procese formează baza abordării terapeutice homeopate.3,42 

 
4. Enigma FV 

Înţelegerea modului în care componentele chimice de bază se organizează în structuri complexe 

capabile să susţină viaţa rămâne o preocupare ştiinţifică cheie până în prezent. Acest proces implică 

agregarea atomilor în molecule, care ulterior formează celule – unităţile fundamentale ale vieţii.43 
Atomii, moleculele şi celulele întruchipează colectiv esenţa profundă şi evazivă a vieţii. Dacă 

această esenţă este exclusiv o consecinţă a interacţiunilor fizice sau este influenţată de o forţă mai 

profundă, unificatoare, rămâne o întrebare nerezolvată care continuă să conteste limitele înţelegerii 
ştiinţifice. Înţelegerea naturii FV poate oferi perspective asupra multor întrebări despre originea 

vieţii şi a bolilor.  

 

Interacţiunea armonioasă a forţelor fundamentale este esenţială pentru menţinerea sănătăţii 
organismului şi este influenţată de factori precum genetica, mediul şi stilul de viaţă. Dar, după 

descoperirea faptului că atât de multe particule şi forţe mici interacţionează în cadrul corpului fizic, 

apare o întrebare fundamentală: „Este posibil ca toate aceste forţe să funcţioneze independent, fără 

o forţă primară care să le sincronizeze şi să le regleze acţiunile?” „Este oare posibil să existe o 

forţă care să stăpânească toate aceste forţe, o forţă care este cea mai semnificativă, dar care a fost 

în mare parte ignorată de ştiinţă şi medicină până acum?” Şi dacă o astfel de forţă există, care sunt 

principalele sale calităţi şi funcţii? 
Dacă Forţa Vitală este înţeleasă ca forţa centrală care unifică toate celelalte forţe, multe enigme 

legate de viaţă ar putea fi explicate. 

Aceasta nu este o forţă misterioasă sau obscură. Este cea mai comună, cea mai familiară, cea mai 
evidentă şi cea mai importantă dintre toate. Ea cuprinde toate celelalte forţe, le supraveghează cu 

atenţie şi le reglează interacţiunile. Putem spune că aceasta este energia subtilă recunoscută de 

homeopaţi timp de peste două secole ca Forţa Vitală, cea care ne susţine existenţa. 

Întrebarea este: Ce ştim despre originea şi funcţiile Forţei Vitale? 

Practic nimic din punct de vedere ştiinţific, deoarece a fost în mare parte ignorată sau puţin 

investigată în cercetarea ştiinţifică, darămite în practicile medicale.16,44 Cu toate acestea, 



modalităţile medicinii complementare şi alternative, în special homeopatia şi acupunctura, i-au 

recunoscut semnificaţia şi atributele unice, utilizând-o în practicile terapeutice.4,45,46 Aceste modele 

integrative de medicină şi sănătate se abat de la viziunea reducţionistă convenţională şi recunosc că 
întregul este mai mult decât suma părţilor sale şi că pot exista fenomene emergente care nu pot fi 

legate de comportamentul părţilor sale.4 

 
4.1 Originea forţei vitale 

Conceptul de „forţă vitală” îşi are originea în diverse perspective filozofice, postulând o energie sau 

o forţă care animă organismele vii şi le diferenţiază de materia non-vie. Această forţă vitală este 

descrisă conceptual ca o contrapartidă electromagnetică a corpului fizic. Conceptul de „corp subtil” 
şi de „Prana” sau forţă vitală atotcuprinzătoare există încă din timpurile vedice în tradiţia indiană şi 

are perspective similare şi în perspectivele tibetană (rlung, La), chineză (Chi) şi greacă (pneuma, 

anima mundi).4,11 Pare ciudat să ne îndoim de existenţa sa când fenomenul universal al vieţii este 
evident intuitiv pentru toate culturile lumii. 

 

4.2 Natura şi funcţia FV 

FV este enorm de complexă, totuşi funcţionează într-un mod excepţional de ordonat, cu un intelect 
remarcabil şi o mare sensibilitate. Prin intermediul acestei forţe primare, toate celelalte forţe extrag 

energie.11,41 Prin urmare, este evident că această forţă conectează individul cu energia cosmică ce 

susţine existenţa tuturor creaturilor sau entităţilor vii.9,41,42 Mai jos sunt prezentate câteva 

caracteristici cheie atribuite acestei forţe: 
 

1. Intangibilă şi non-fizică 

FV există ca o energie care animă viaţa. Nu poate fi detectată prin metode ştiinţifice convenţionale 
şi este în general percepută ca o esenţă imaterială, incomensurabilă.5,8,46 

 

2. Dinamică şi autoreglabilă 

Se crede că această forţă se află într-un flux electromagnetic constant, adaptându-se şi 
autoreglându-se ca răspuns atât la condiţiile interne, cât şi la cele externe. Această adaptabilitate 

permite organismului să menţină o stare de homeostază dinamică.3,4,42 

 
3. Susţinătoare a vieţii şi esenţială pentru sănătate 

FV susţine viaţa şi promovează vitalitatea. În timp ce fluxul optim al acestei forţe denotă sănătate şi 

armonie, boala sau afecţiunea sunt frecvent privite ca o perturbare sau un dezechilibru al acesteia.47 

 
4. Putere de vindecare şi restaurare 

Se spune că FV are capacităţi inerente de vindecare (puterea vindecătoare a naturii). Atunci când un 

organism este dezechilibrat sau bolnav, această forţă împinge întreaga constituţie spre recuperare şi 
restaurare. 5,14 

 

5. Supus influenţei externe 

Factorii externi, cum ar fi stilul de viaţă, dieta, mediul şi stările mental-emoţionale, afectează fluxul 
sau puterea FV. 46 

 



6. Unic şi individualizat 

FV este considerată un atribut exprimat în mod unic la fiecare individ, variind în puterea, rezistenţa 

şi capacitatea de reacţie. Această idee stă la baza abordărilor holistice în sisteme precum 
homeopatia, acupunctura şi ayurveda, unde strategiile de tratament sunt individualizate pentru a 

aborda dinamica particulară a FV a fiecărui pacient. 45,48 

 
7. Integrativ şi holistic 

Conceptul de FV cuprinde dimensiunile fizice, mentale, emoţionale şi spirituale şi abordează 

holistic sănătatea. 42,47 

Se poate afirma că starea FV este factorul determinant în toate aspectele sănătăţii şi bolii. 
 

5. Hahnemann despre FV 

Samuel Hahnemann, fondatorul homeopatiei, era de părere că FV este forţa care se află în toţi 
atomii corpului şi este energia centrală care promovează şi menţine viaţa. Aceasta răspunde la cele 

mai mici stimulări mentale, emoţionale sau fizice şi, în consecinţă, la toate influenţele patogene sau 

afecţiunile care cauzează boli, străduindu-se să restabilească ordinea şi armonia în întregul 

organism.3,41 
Potrivit lui, tulburarea sau dereglarea FV este cauza fundamentală a tuturor afecţiunilor.3,41,42 El a 

învăţat că remediul homeopat potenţat acţionează asupra acestui nivel de bioenergie, restabilind 

astfel ordinea şi promovând sănătatea.3,49 

 
6. Neglijarea FV de către medicina convenţională 

În 1932, un profesor de la Yale Medical School, Harold Saxton Burr, a efectuat experimente care au 

condus la descoperirea existenţei unor câmpuri energetice individuale care cuprind fiecare organism 
viu. El le-a numit Câmpuri ale Vieţii. Elevul său, Leonard Ravitz, a elaborat în continuare aceste 

experimente şi a înregistrat influenţa fazelor lunii şi a gândurilor şi emoţiilor individului asupra 

acestor Câmpuri ale Vieţii. El a putut chiar detecta variaţii ale semnalelor electromagnetice din 

tractul genital înainte de debutul clinic al cancerului la femei.50 Aceste descoperiri au fost în 
concordanţă cu munca lui Hahnemann. Ignorând existenţa FV, medicina convenţională a neglijat 

însăşi esenţa vieţii, care ar fi putut să o ajute foarte mult, în beneficiul omenirii. În plus, excluderea 

abordărilor holistice pe motive presupuse ca neştiinţifice lasă milioane de persoane care suferă de 
boli acute sau cronice fără oportunitatea unei adevărate ameliorări. Desigur, acest subiect este atât 

de nuanţat încât este vulnerabil la exploatare şi denaturare, dar responsabilitatea pentru rectificarea 

acestei situaţii revine autorităţilor competente. 

O recunoaştere oficială a existenţei FV are potenţialul de a stabili noi linii directoare pentru o 
abordare ordonată în practica medicală. Recunoaşterea sa la timp este, de asemenea, crucială în 

deschiderea drumului către un sistem fundamental reformat de educaţie medicală. O astfel de 

îmbrăţişare promite să promoveze o bunăstare fizică şi psihologică solidă, spre deosebire de 
accentul pus pe abordările predominante în prezent, bazate pe „rezolvarea simptomelor”. 

Mai mult, un studiu cuprinzător al abordării homeopate poate oferi informaţii valoroase pentru 

diverse discipline ştiinţifice, inclusiv biochimia, fizica şi fizica cuantică, oferind o perspectivă 

alternativă pentru înţelegerea mecanismelor care stau la baza sănătăţii şi bolii. 
 

 



7. Concluzie 

În concluzie, putem spune că FV este un principiu cheie care orchestrează funcţiile corpului, 

menţine echilibrul şi conservă sănătatea prin adaptarea la mediu. 
În ciuda complexităţii recunoscute a originilor vieţii şi a multitudinii de forţe implicate, comunitatea 

ştiinţifică nu a prioritizat în mod surprinzător studiul acestui concept, adesea ignorându-i 

importanţa. 
Dacă comunitatea ştiinţifică nu poate valida empiric existenţa aparent evidentă a acestei forţe vitale, 

atunci experienţa umană colectivă merită luată în considerare ca dovadă convingătoare. 
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